

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NÚM. 545

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3'50
trimestre.— Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1'25 al mes.

HUESCA.—Martes 16 de Noviembre de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Coso alto, núm. 33, piso bajo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados,
precio convencional.
No se devuelven originales

AL PÚBLICO

Los días 22, 23 y 24 del actual se celebrará en el pueblo de Abiego la feria anual de toda clase de ganados.

El Ayuntamiento así como los particulares cederán gratuitamente los puestos a los feriantes que asistan a dicha localidad.

Promete este año estar muy animada en razón a la regular cosecha de cereales y vino en aquella comarca, y a las condiciones ventajosas en que han celebrado la siembra.

HABITACION PARA ARRENDAR

En la calle San Salvador, números 12 al 18, hay un 2.º piso con agua potable y lavadero.

Darán razón en el principal de dicha casa.

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santos Rufino, Marcos, Valerio, Edmundo y Federico.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Acisclo Victoria hermanos, Dionisio y santa Gertrudis, magna.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro a las nueve. En el convento de San Miguel a las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de cinco a seis de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Real decreto de la presidencia del Consejo de ministros decidiendo a favor de la Administración, entre el gobernador civil de Toledo y el juez de instrucción de Talavera de la Reina, en lo que se refiere a la enajenación de cierto terreno al alcalde de Navamorcuende, y a favor de la autoridad judicial en lo que se refiere al delito de falsedad denunciado.

DE CUBA

LA GUERRA EN PINAR DEL RÍO

(De El Correo Español)

El Imparcial nos sorprendió ayer con el siguiente despacho de la Habana:

«Cumpliendo órdenes del general Bernal, la brigada Hernández Velasco ha realizado y sigue realizando operaciones de importancia en las lomas de Pinar del Río.

»Distribuidas las fuerzas de la brigada Hernández Velasco, que había sido reforzada con los batallones de Gerona y Vergara, con fuerzas de artillería y con las guerrillas locales, estuvo cuatro días en las lomas Gobernadora, Vilameres, Romero, Machama y Peladas.

»Durante estos cuatro días, el importante núcleo militar a las órdenes del bizarro Hernández Velasco combatió sin tregua a las partidas mandadas por los cabecillas Federico Díaz, Ducasi, Perico Delgado y otros.

»Estas fuerzas rebeldes hallábanse acampadas y opusieron una tenaz resistencia.

»No se conocen aún los detalles de los combates sucesivos que sostuvieron nuestros bravos soldados. Sólo se sabe que por fin lograron éstos tomar todos los campamentos y trincheras enemigas, dispersando a los rebeldes.

»Estos dejaron en el campo 41 muertos vistos.

»También se apoderaron nuestras

tropas de dos armerías con bastante material y armas numerosas, muchos caballos y gran cantidad de cartuchos.

»No conseguimos este resultado sin que las tropas sufrieran bajas de consideración.

»Las experimentadas son las siguientes:

»Muertos el teniente de Gerona D. Angel Labusna Curiel y 30 soldados.

»Heridos graves: el capitán don Vicente Ripollés y Ripollés; los primeros tenientes D. Miguel Garcés y Fallos y D. Emeterio Antón Sánchez y 25 soldados.

»Heridos leves: 14 soldados.

»Contusos: 10 soldados.

»Las tropas hicieron dos prisioneros, a los que se dejó en libertad. Agradecidos éstos prestaron servicios a las tropas.

»Falta conocer el resultado de estos combates por lo que se refiere al resto de la brigada Hernández Velasco.

»Estas noticias producen gran sensación en la Habana, confirmándose con ellas, que no sólo no está pacificado Pinar del Río, sino que existen en aquella provincia importantes núcleos rebeldes.»

Este despacho, confirmado hoy oficialmente por el capitán general de Cuba, lo suscribe el Sr. Blanco, el mismo corresponsal que a los tres días de desembarcar en la isla con el general Blanco, telegrafaba a El Imparcial, como síntesis de sus impresiones recogidas en la Habana, con datos fidedignos, que desde Pinar del

Río hasta la trocha del Camagüey, la insurrección se hallaba muy quebrantada, y en muchos sitios dominada, y que en Pinar del Río sólo quedaban unos residuos mal armados, por municionados, hambrientos, desnudos, desorganizados y extenuados por las fiebres.

En diez días, las cosas han cambiado totalmente. Esos residuos, extenuados por las fiebres, desorganizados, hambrientos, sin armas ni municiones, aparecen en línea de combate, disputando, en cuatro días de lucha, y palmo a palmo, a una brigada de nuestro ejército, con su correspondiente dotación de artillería, las posiciones que ocupaban en aquellas mismas lomas que la acción eficaz del general Weyler había limpiado de insurrectos.

Las cosas, repetimos, han cambiado. La guerra se presenta otra vez fuerte y provocadora en la casi pacificada provincia de Pinar del Río. A los doce días de abandonar el general Weyler la isla y el mando del ejército, surgen de nuevo combates rudos y sangrientos, con los que no podíamos siquiera soñar.

Es natural.

Las medidas de clemencia del general Blanco; los decretos dando suelta a los reconcentrados; sus disposiciones sobre las zonas de cultivo y otras por el estilo, animan la insurrección, la dan vida y alientos y la prepara a la lucha.

Porque aparte la ingratitud de los desleales hijos de España, esos actos del general Blanco se han traducido en la manigua y en el país rebelde

ma de los mejores poetas españoles é italianos.

Pero no fué esta, a la verdad, la esfera en que dió todo el impulso de su voluntad en las actividades de su genio. Donde él cifró, tanto la vocación de su espíritu como la gloria de su nombre, fué en lo que él llamaba modestamente «su oficio», ó sea en el campo de la lucha sin tregua, sin paz y sin reposo: en la arena candente de la política.

Al llegar aquí confieso, señores, que me siento embriagado por el temor de que alguien dé contrario sentido a mis frases del que les preste mi voluntad. ¡Mi decidida voluntad de aparecer ante vosotros como narrador desapasionado y sereno! Lejos de mí la casi sacrilega intención de profanar la memoria del muerto a quien se rinde homenaje esta noche, convirtiéndola en arma de propaganda ni de discusión, y menos de vilipendio y de ultraje; y si no fuera por la necesidad de decir algunas palabras en esta ocasión sobre lo que constituye su principal esfera de acción en la tierra, pasaría en silencio esta fase tan importante de su vida alajando lo que es notorio para todos; que no ha podido sonar para él, considerado como político, la hora de juzgarlo con imparcialidad, como lo juzgará en su día la historia. Que fué muy varia y compleja su labor y muy dilatada su vida. Manejó ideas y sistemas a granel, y dió nombre a muchas leyes y teorías.

Barajó muchos hombres y muchos partidos; tomó parte en muchas combinaciones; creó, amparó y tuvo necesariamente que lastimar muchísimos intereses, para que nosotros los que crecimos ó nos disminuimos con él podamos apreciar con toda la serenidad que requiere su fallo definitivo aquello que sólo se

construyendo con su mano poderosa el conjunto, apagó el fuego de las discordias que en su seno había encendido la pasión y que ya había amortiguado el desengaño, y la forzó a entrar en la órbita de la legalidad, ordenado en sistemas los astrós dispersos en el espacio para que pudieran girar en él con todo el armonioso concierto de los de las constelaciones planetarias.

Para esto prescindió de toda legalidad positiva é invocó los eternos fundamentos de la ley histórica y tradicional con que moldeó a la larga, durante luengos siglos de compleja labor, la forma sustancial de las sociedades, la mano que preside la historia.

Y después, resumiendo en síntesis perfecta, que casi podría llamar hegeliana, la tesis y la antítesis legal de los principios constitucionales en pugna, forjó ó hizo forjar por diestra combinación de artifices, informados por su espíritu y su ideal, la Constitución vigente, alrededor de la cual fueron organizándose las fuerzas aisladas de la política, hasta crear los dos partidos gobernantes, que turnando periódicamente en el poder como instrumento de gobierno para la Patria y el Trono, dieron comienzo a una era de paz, no exenta seguramente de defectos, pero que con sus defectos y todo, debemos pedir a Dios que no se grabe en la memoria de nuestra generación, como se grabó en la de la humanidad la época de un Paraiso perdido, recordado con envidia y hasta con dolor entre las miserias y trabajos de la tierra regada con sangre y con sudor y cubierta de abrojos y de espinas.

Así entendió su misión durante el período constituyen, e de la Restauración de la Monarquía legítima el Sr. Cánovas, hasta que logrado el propósito de ver definitivamente consu-

de la revolución antirreligiosa en la Reforma, y el terror de la revolución antipolítica en la Convención; pero ó el género humano desaparece, ó el problema sobrenadará a todos los diluvios de sangre; ó la Cruz que nos señala el cielo como Patria de la común felicidad, ó el látigo que nos señala la tierra como término a nuestros destinos, y donde desde Adán acá el más débil trabaja en provecho del más fuerte.

Podrán los fuertes de hoy ser acaso los débiles de mañana. Ese es el secreto y acaso el castigo de Dios; pero para todo desinteresado observador, el orden de los factores no altera el producto. Cánovas lo vislumbró desde el comienzo de sus estudios; pero sólo al último formuló la fórmula más cruda de su doctrina; había acumulado tanta razón, que ya le pareció salvado el inconveniente de la vulgaridad. No era ya el dicho rutinario del sentido común; era la reconcentración irreductible de la verdad científica.

El pensador que en plena revolución, delante de las utopías sociales, combatiendo en la internacional, no había tenido reparo en proclamar ante el Congreso que «no eran posibles los derechos individuales más que en los pueblos religiosos», y que «si fuera verdad que no hay Dios, la razón estaría de parte del anarquismo», no tuvo inconveniente alguno en confesar que, si ante la marea arrolladora del socialismo que amenazaba la religión y a la propiedad y a la civilización juntamente, era preciso aunar todos los remedios a un tiempo, era porque la impiedad corrosiva de la moral y del derecho había privado de su ineficacia universal al único código en que se armonizaban por completo los antagonismos sociales; en una palabra, al Catecismo.

por actos de debilidad y de impotencia. Y así como los indultados de Charfarinas al verse en París libres de toda pena por la clemencia del gobierno, maltratan y ofenden a España y al generoso gobierno que les otorgó la libertad, así los reconcentrados, al verse sueltos, retornan a la manigua para hacer causa con sus hermanos los separatistas y proseguir la guerra con más empeño.

Así que no será difícil que la obra de pacificación del general Weyler en las provincias occidentales, se vea pronto destruida por la fuerza de las armas enemigas.

Lo sucedido en Pinar del Río es presagio tristísimo de lo que sucederá si Dios no lo remedia, y no tardando, en las provincias de la Habana, Matanzas y las Villas. Los pacíficos reconcentrados, acogidos a indulto por la incensante persecución de las columnas en operaciones y por temor a los enérgicos castigos del general Weyler, dejarán su vida pacífica por la activa de campaña y veremos de nuevo aumentarse las filas de la rebelión con numerosos prosélitos después de haber descansado de las pasadas fatigas.

Vea, pues, el gobierno, y vean todos esos insensatos que con odio sarraceno combaten las gestiones militar y política del general Weyler y aplauden las radicales reformas autonómicas, el fruto que éstas comienzan a dar y el resultado que puede prometerse España en Cuba, con un sistema de debilidades y contemplaciones como el del general Blanco.

Política y prensa

La Unión Católica:

«El mensaje que van a dirigir a S. M. la Reina los españoles leales de Cuba, reclamando en uso de un derecho constitucional indiscutible (y no negado siquiera en el antiguo régimen) contra el propósito giberquista del gobierno de decretar la autonomía a espaldas de las Cortes y reformando esencialmente por arbitrio ministerial y dictadura de partido la Constitución del Estado en lo que se refiere a las provincias de Ultramar, ha sacado de quicio a quienes antes de rendir culto a la patria rindieron devoción y parias a las teorías separatistas de Labra.

Cuando los españoles incondicionales de Cuba se han visto en el caso antes de que llegue a la isla el marqués de Apezteguía, de elevar sus ruegos, sus peticiones y sus protestas, y quejas al trono, es prueba de que la política que allí ha comenzado a seguirse y el régimen que va a implantarse ofrecen peligros ciertos de que sucumba la soberanía de España en Cuba, soberanía intangible, incondicio-

nal, absoluta, del todo nacional a la parte del Estado nacional a la región ultramarina de la gran antilla, soberanía que tiene en la tradición y en el derecho el inmenso recuerdo histórico de Isabel la Católica y de Colón, que ha sido animada por nuestra cultura y nuestra civilización cristiana, que fundió nuestra sangre y nuestras costumbres con la sangre y las costumbres de los indígenas.

Cuando los españoles incondicionales de Cuba se estremecen ante el principio a que se encamina como en catarata desbordada o máquina de vapor desenfrenada, el gobierno liberal, es, sin duda, porque en el nuevo régimen del Parlamento giberquista, que se prepara con bandos exigidos por los Estados Unidos, ven que se organiza una trama en virtud de la cual, después de resultar infecundos los inmensos sacrificios de España; después de tanta sangre derramada, después de tanto oro consumido, después de tantos soldados que vienen enfermos e inútiles, el ejército quedará deshonrado, y la victoria será para Máximo Gómez y Calixto García.»

—El Correo Español:

«El ministro de Ultramar ha manifestado que a pesar de la actitud en que se han colocado parte de los individuos que forman el partido de Unión constitucional de Cuba, el día 23 aparecerán simultáneamente en las Gacetas de Madrid, Cuba y Puerto Rico los decretos relativos al planteamiento del régimen autonómico.»

—El Imparcial:

«Ayer visitó al Sr. Sagasta el ministro de Marina, tratando ambos de la cuestión de construcciones navales.

Con este motivo se dijo que el gobierno pensaba llevar a cabo una operación de crédito a fin de dar ocupación a los arsenales, y tal vez a algún astillero particular; pero el presidente del Consejo negó que el gobierno tuviese ese propósito.»

—El Nacional:

«No han producido la menor sorpresa las noticias de la campaña de Cuba que publica hoy El Imparcial. Rudos encuentros en las lomas de Pinar del Río que nos han costado más de 100 bajas entre muertos y heridos; explosiones de dinamita en el Camagüey con voladura de trenes militares y pérdida de 35 hombres; operaciones penosísimas en Oriente, donde la conducción de un convoy nos impone siete combates y produce cincuenta bajas; agitación en las demás provincias, ya por el disgusto de los leales frente a la temeridad del gobierno, ya por el regocijo de los enemigos de la patria, que ven en la diseminación de los campesinos reconcentrados una preciosa ayuda de sus criminales empresas; un estado, en fin, de decaimiento de nuestra moral y de reacción en el antes abatido espíritu de los insurrectos, es lo que revelan los últimos despachos y lo que corresponde lógicamente a las actuales circunstancias.»

«El relevo de Weyler, la política de excesiva templanza, las concesiones ilimitadas, los indultos colectivos, la exaltación al poder de los autonomistas con el monopolio del mando la intrusión de un gobierno extranjero cuyo país favorece la rebeldía, el respeto a los sembrados y propiedades del enemigo, la suelta de los pacíficos, la revelación de nuestro cansancio en la lucha de nuestro immoderado afán de pacificar a toda costa la adjudicación de la soberanía ante los yankees y ante los separatistas, ¿qué otro resultado habrían de producir que el fomento de la insurrección, previsto por muchos, anunciado y temido por los españoles leales y corroborado ya por los hechos?»

Región

Zaragoza

La compañía de Emilio Thuiller, antes de salir para Palma, ha entregado a el «Ruido»

101 pesetas como resultado de una colecta hecha entre los artistas para socorrer, por mano de la benéfica sociedad, a los soldados aragoneses que regresan heridos, enfermos o inútiles de las campañas de Cuba y Filipinas.

—Continúa el exministro de Ultramar Sr. Castellano recibiendo gran número de visitas de amigos y particulares.

También le han visitado todas las autoridades, excepción del Sr. Arzobispo, que no ha podido hacerlo por su estado de salud.

Como las continuas visitas no han permitido al Sr. Castellano dedicar el tiempo que él desea a sus correligionarios y estrechar la mano de todos, ha resuelto personarse en el Círculo consejador el jueves y viernes a las cinco de la tarde con el objeto de saludar a sus amigos políticos y departir con ellos todo el tiempo posible para cambiarse impresiones.

—La Dirección general de contribuciones directas ha pedido a la Delegación de Hacienda, para que ésta se lo remita lo antes posible, un proyecto de presupuestos, en que procurando la mayor economía, se exprese el número de agentes temporeros que se consideren necesarios para la formación del padrón de cédulas personales de esta capital, correspondientes al ejercicio de 1898-99, en el que se consigne el número de días que deben invertir en dicho servicio, el haber diario de cada uno, y el importe parcial y total de ellos.

También ha pedido la Dirección general, el número de hojas declaratorias que con arreglo al artículo 26 de la ley, se consideren necesarias en esta capital para su reparto a domicilio.

—Ha sido nombrado registrador interino de Zaragoza D. Leopoldo Bosque Calved, que servía con el mismo carácter el de Sós, y Registrador interino de Sós, D. Juan Francisco Bueno.

—El alcalde tiene el propósito de promover un expediente para cubrir el río Huerva en toda la Facultad de Medicina y hecho esto urbanizar los terrenos comprendidos en el citado edificio y el camino llamado de la Cadena.

—Hoy se inaugurarán en el edificio de la Academia militar las clases de dibujo a las que asistirán las niñas de las escuelas municipales a quienes se concedió la matrícula como premio a su aplicación.

—De ser cierto lo que se dice, del jueves al viernes llegará a esta ciudad y tomará posesión del cargo de gobernador civil de esta provincia, el Sr. Labastida, hijo político del ministro de Ultramar, Sr. Moret.

Carta de Madrid

15 de Noviembre de 1897.

Aquí me caigo, allá me levanto. Muy vulgar será el principio de esta carta, pero es un aforismo. Tan infundioso anda el Gobierno, tan metido en agua, que su papel, ¡qué papel!, su oficio, es el de un solemne picaro, que trayendo y llevando con sueltos oficiosos su desdichada gestión, quiere suggestionarnos hasta considerarse, algo más que una panacea, una varita de virtudes. No sabe cómo despreciar al país, en vista de que por todos conductos se susurra y se comenta sobre los fracasos de la albertiva política liberal, y es esta tarde, cuando por asalariadas gentes lleva a la Bolsa el rumor de los grandes apuros que pasa Máximo Gómez, como si no supieran todos los hombres de negocios y no de negocios, los políticos y los no políticos, que es día de liquidación en Bolsa, que ésta está mal impresionada, que el ckrat financie-

ro se toca con las manos y el ckrat político lo tenemos encima, para que por ese rumor y otros del mismo jaez, se desorienta a las gentes de banca y bolsa; a la nación, se engañe el país, ni más ni menos, como si fuéramos todos unos paletos y no viéramos lo desgraciado que es este presente, indicio de un porvenir fatal... Si Máximo Gómez estuviese quebrantado, cosa muy de desear, ¿cómo nos explicarían los ministros que las expediciones aumentan, los desembarcos de armas menudean, los rebeldes se crezcan, la Juntas revolucionarias nos digan que un esfuerzo más y su independencia es eminente? Bien estamos repitiendo a los lectores, que el gobierno liberal tendrá la principal parte, el todo de responsabilidades en la pérdida de la colonia cubana. Lo repetimos, casi seremos tachados de antipatrióticos, por hablar con tanta rudeza. ¿Pero no se ha convenido en decir la verdad, caiga quien caiga? Pues vea la nación, que mientras el quebranto de la insurrección era un hecho con Cánovas y su gobierno; mientras nuestra Hacienda, según confesión del propio señor Puigcerver, la encontró en buen estado, hoy se retraen los capitales de los negocios; los capitalistas miran con mal ojo un empréstito, aquí sólo se habla del triunfo de los insurrectos por la gestión de Giberger y compañía, y ni la disolución de Cortes, ni los nombramientos aplazados ni nada, en fin, que no se refiera directamente a Cuba, el caballo blanco, preocupa al Gobierno. Esto es notorio; como público lo es, que podría coincidir con el fracaso evidente de Sagasta y su programa, si es que lo tiene, una serie de trastornos que el instinto popular divisa, y una época de disturbios, de los cuales sólo serían responsables, los impacientes presupuestivos, que contra los intereses de la patria, han empujado la caída de un gobierno sin calcular sus tristes consecuencias.

Es, por tanto, problemático el de disolución de Cortes; y si la prensa lo maneja, responde más a cuatro caciques sin prestigio, que a la verdad que al público se debe. ¿Cómo ni cuándo se van a disolver estas Cortes, que pueden reunirse, para declarar la solemne estabilidad de supremos principios? ¿Qué ganarán los contribuyentes, qué beneficio recogerán los soldados de Cuba y Filipinas, con un cambio de cuerpos colegisladores, si éstos están hoy arma al brazo, mientras no se resuelva la actitud de los Estados Unidos en sus Cámaras? Indigna tontería, nuevas elecciones en estas circunstancias, creemos que la Corona y el país darían su merecido a los factores de tan trascendental acto de Gobierno.

EL CORRESPONSAL.

Notas del día

Pesimismo

Los despachos referentes a la situación de Cuba que ayer remitió nuestro dili-

Ahora en lo que Cánovas se mostró implacable, y con razón en mi modesto pero sincero sentir, es en sus razonadas diatribas contra el sufragio universal elaborado e impuesto por las clases medias en el seno de una civilización basada sobre la propiedad, ante las clases desheredadas, desecristianizadas y armadas de las sociedades modernas.

Es tan honda y tan viva su convicción al desarrollar este tema, que su voz abandona a veces los tonos serenos de la especulación para tomar los acentos apasionados del tribuno. No es que trate de persuadir, a mi juicio, dirigiéndose a la voluntad, es que su razón vigorosa se indigna por respetos a su dignidad de lo inconcebible del absurdo, del principio y del hecho, que reviste, a su parecer, todos los caracteres propios de un incomprensible suicidio.

De todos modos, bien podemos asegurar que en las doctrinas y en los estudios sociales de Cánovas del Castillo, brilla más, mucho más, que el hombre de escuela y de sistema moldeado por la amenaza tradicional, el ciudadano libre de la república de las letras, que sin compromisos con nadie aborda resuelto la realidad, sin esquivarla ni tocarla. Su talento solicitado vigorosamente en sí por las dificultades del caso, desdeña todo auxilio que no sea el de la razón práctica del hombre de Estado. Por eso tienen tanta fuerza sus conclusiones independientes de todo prejuicio de secta y de pandilla, y el ánimo atribulado se serena al ver la armónica conjunción que en torno de este problema temeroso verifican espontáneamente, obedientes a las atracciones de la verdad, los genios más elevados puestos al servicio de la religión, de la humanidad y de la ciencia.

podrá aquilatar cuando sedimentados por el tiempo los entusiasmos y los odios, apa rezcan tales como fueron la intención que imperaba y dirigía sus actos, el fin que los orientaba a modo de estrella polar, el acierto con que dispuso los medios; el éxito que coronó sus propósitos y sus planes, y el resultado trascendental que produjeron en la historia sus hechos. Mientras tanto, séanos sólo lícito considerar, como anunciamos al principio, los rasgos más característicos de su acción, antes que el tiempo los borre, los olvide o los desfigure.

Como todos sabéis, la obra política de Cánovas puede decirse que se encierra en la obra de la Restauración, dilatándose a pesar suyo por la Regencia.

Para juzgarle con relativo acierto en esta obra, fuerza es poner silencio en esta ocasión a los diferentes criterios en que se divide la política, para prestar atento oído a su voz que nos expuso los puntos de vista en que él creyó que se debía colocar para llevar a cabo su empresa. Sólo así podremos apreciar con serenidad la filosofía de su pensamiento y su acción en momentos tan trascendentales para la historia.

Juzgando con razón ó sin ella que la Revolución no había tenido otra causa que la división de los monárquicos constitucionales a uno y otro lado del histórico Puente de Alcolea, se propuso, actuando por el momento, no como jefe de partido, sino como virrey, buscar en la reconciliación de los monárquicos constitucionales divididos el éxito de la Restauración agrupándolos todos junto al Trono. Para esto abarcó con su mano la sociedad que caía al otro lado de la Revolución, y la sociedad que de la Revolución había nacido, y

Poco os he dicho de Cánovas como orador,

como historiador y como pensador en las grandes cuestiones filosóficas y sociales; menos aún os podré decir de Cánovas como literato. No consienten los desarrollos de un libro los breves términos de una oración necrológica. El orador de incontrastable habilidad en las luchas parlamentarias, de altos vuelos e ideas madres en los discursos académicos, de finísima y acerada ironía en la discusión personal, de sentido práctico y aplicación en los negocios de Estado; el historiador que exhumó con su talento y su estudio el alma viva de su Nación de entre el polvo y la polilla de los archivos; el pensador que proclamó la existencia real y la necesidad social de Dios, del Evangelio y la Iglesia, la familia y la propiedad, como intangibles fundamentos de la civilización europea, rindió tributo de cooperación a la novela y a la poesía. Mucho se equivocará de seguro el que juzgue esto recreación nesliteraria del pensador político, con el criterio maligno y mordaz que ha presidido a la crítica al pormenor de la prensa que le combatía. El hombre de Estado que proclamaba que «sólo le agradaba la poesía en los versos y que la detestaba en los negocios» como remedio y preservativos contra las invasiones de la imaginación en los dominios del cálculo, no cultivó sin preparación estas luminosas razones del pensamiento. Conocedor de las literaturas antiguas y observador de modernas, así extranjeras como nacionales, dejó en la novela histórica acaso la mejor imitación que poseemos del gran novelador escocés; y en las distintas poesías con que alegró sin otra pretensión sus solaces, dejó caer perlas de sentimiento y de ingenio, que no hubieran parecido fuera de su lugar engarzadas en la diade-

gente corresponsal en la Corte, han sido plenamente confirmados.

Los ensayos de la política de atracción facilitan con sobra el protagonismo de la barbarie. La acometividad salvática del insurrecto resurge con caracteres de pujanza que hielan los entusiasmos más fervorosos por el cambio radical de procedimientos.

La demagogia negra se enseorea de Cuba. Ayer reía en los antros del crimen las debilidades del gobierno español, hoy clava su bandera en los restos de tren que hace añicos.

A la promesa del general Blanco de libertar á los tripulantes del «Competidor» contestan los Estados Unidos con la salida de una expedición filibustera á bordo del vapor «Tres amigos»

Los ministeriales aseguran que la tripulación filibustera hace acopio de cargamento y que las autoridades norteamericanas vigilan su salida. Esta versión nos parece mucho más grave que la comunicada por nosotros en el número de ayer.

Consta á las autoridades norteamericanas que el cargamento que se hace es filibustero y se limitan á vigilar. La autoridad que tiene empeño decidido en impedir el contrabando de armas sorprende el alijo si está á su alcance en vez de perseguirlo cuando haya escapado á su jurisdicción

La vigilancia de las autoridades yankees ó se reduce á una farsa intolerable ó es la custodia del cargamento. Más verosímil es lo último, de lo contrario pondrían trabas á las operaciones de carga.

Marchará á todo vapor, el barco filibustero y si á las autoridades yankees se les antoja saldrá un barco de guerra en su busca, convenientemente orientado en dirección opuesta, ó optarán por burlarse del gobierno liberal diciéndole, y no será la vez primera, que el rompimiento del cable les ha impedido comunicar la salida de la expedición. Es ridículo que los Estados Unidos aprehendan á los que dejaron escapar.

Y mientras los rebeldes alardean de desprecio al indulto—que no han de recabar gracias de quienes fueron á solicitar de ellos la no menos lisonjera de la pacificación—damos un paso atrás, y lo damos en el momento decisivo.

Cuba sigue siendo un sepulcro abierto, que no se llena, y los Estados Unidos una sucursal del filibusterismo, convenientemente garantida.

Aquí nada ha pasado dirán los insurrectos. Y lo dirán después de arribar á Cuba las últimas expediciones de tropas y llegar á oídos españoles las últimas promesas.

Ha obtenido la aprobación del tercer curso de la carrera de Ingeniero y el empleo de segundo teniente nuestro simpático y querido amigo D. Agustín Loscertales y Sopena.

El examen, que ayer practicó en el Colegio de Guadalajara, fué una demostración más de su perseverancia en estudios que requieren enojosas vigilias y facultades envidiables.

Nuestra felicitación cariñosa al distinguido joven por su triunfo, muy digno del alcance de sus talentos y sus honrosísimos precedentes.

Por el ministerio de la Guerra se ha concedido autorización para la venta, por gestión directa, de los materiales procedentes del derribado cuartel de San Vicente.

Se hará rebaja del 10 por 100 de la tasación

En el ramo de Obras públicas se han hecho los siguientes traslados correspondientes á esta provincia:

El del ingeniero aspirante D. Luis María Moreno Díaz que prestaba sus servicios en Salamanca; y el del ayudante segundo D. Felipe Melaza Sangareta que servía en Zaragoza; y ha reingresado en el cuerpo para el servicio activo el sobresistente segundo D. José Reyero Suárez, también destinado á esta provincia.

En el tren correo de hoy y acompañando de su distinguida familia, ha llegado á esta ciudad el secretario electo del Gobierno civil de la provincia D. Mariano Barbero, quien inmediatamente se ha posesionado de su cargo.

Conocido de toda la provincia por haber desempeñado muchos años cargos

tan importantes en Hacienda como son los de Administrador y Tesorero, con rara competencia no hemos de enumerar ahora, por creerlo innecesario, los méritos del Sr. Barbero, y por esto nos limitamos á darle nuestra bienvenida.

Nótase el paso por la población de ganados trashumantes de la alta montaña, muy lucidos de carnes y con mucha lana.

Van á pastar á la parte baja de nuestra provincia y á la de Zaragoza por librarlos de la nieve que ya asoma en los picos más altos de los Pirineos centrales.

Ayer, por un error que hoy gustosos subsanam, dimos cuenta de haber llegado á esta Audiencia provincial la consignación de fondos para que los señores jurados y testigos que han intervenido en los juicios orales del mes actual y en los que se celebren en el próximo Diciembre, perciban sus indemnizaciones correspondientes.

Como se trata de una noticia de verdadero interés por ser muchos los interesados, aclaramos nuestro suelto que en el número de ayer dimos á la publicidad.

Hoy se ha reunido el Consejo de esta Sucursal del Banco de España.

Con este motivo hemos saludado á nuestros queridos amigos D. Agustín Loscertales y D. Gaspar Torres Solano.

Hoy ha cesado en el cargo de secretario del Gobierno civil de la provincia, nuestro querido amigo D. Sinforiano Bailón, habiendo salido hacia Zaragoza, su habitual residencia, en el tren correo de esta tarde.

Durante el tiempo (dos años próximamente) que el Sr. Bailón ha desempeñado su destino, ha sabido compaginar las espinosas obligaciones de su cargo con la más acabada cortesía, aun con aquellas personas que por su situación política y teniendo en cuenta no muy lejanos precedentes, hubiera podido eludir, sin menoscabo, en nada, de su esmerado trato social.

Por esto, el Sr. Bailón deja en Huesca, al par que buenos y cariñosos amigos que no le olvidarán, gratitud y buena memoria en la provincia, por sus deferencias y consideraciones, que, no por ser natural consecuencia de su caballeroso proceder, han de serle menos agradecidas.

Deseamos feliz viaje á nuestro buen amigo.

El Obispo de Mallorca

Rápidamente circuló por España la triste nueva del fallecimiento del ilustrísimo Sr. D. Jacinto Cervera, producido á consecuencia de una parálisis del corazón.

La muerte del sabio Obispo de Mallorca fué repentina. El ilustre Prelado estaba algo resfriado el jueves último; el sábado se sentía mejor, y el domingo, al entrar el camarero en su habitación le halló cadáver.

La noticia cundió por la ciudad y en un momento se llenó el palacio episcopal de inmenso gentío, siendo de los primeros en llegar el gobernador civil de la provincia.

Reunido el Cabildo para cumplir las disposiciones del Santo Concilio de Trento, designó al Arcipreste para que se posesionara de las dependencias episcopales; eligiendo después Vicario general á D. Enrique Reig para que desempeñe interinamente la autoridad de la diócesis.

Las Baleares y la ciudad de Palma, lloran en estos momentos la pérdida de su virtuoso y amante Obispo, considerado por sus diocesanos como padre cariñoso y defensor integérrimo de los derechos de la iglesia.

¡Dios haya acogido el alma del ilustrísimo Sr. Cervera!

El celoso señor Administrador de Hacienda de esta provincia, nos participa en atento B. L. M. que ayer se dió comienzo á la distribución de cédulas personales á domicilio, cuyo plazo de adquisición voluntaria termina el 10 del próximo Diciembre.

Igualmente seguirán expendiéndose en las oficinas de la Administración todos los días hábiles de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Gustosos hacemos traslado al público, agradeciendo la deferencia de nuestro particular amigo el Sr. Nogueira y Pavia.

En la Universidad de Zaragoza ha obtenido el grado de Licenciado en Derecho con la nota de Sobresaliente nuestro estimado amigo D. José Loscertales.

Deseamosle en el desempeño de la carrera la brillantez y suerte de sus estudios.

Sea enhorabuena.

De todas partes

Los últimos telegramas recibidos de Valencia dan cuenta de nuevas desgracias ocurridas á consecuencia de las persistentes lluvias de estos días.

En la playa se siguen recogiendo objetos, especialmente bocoyes de vino.

Ayer salió un remolcador con objeto de recorrer la costa hasta Cullera, y ha vuelto después de recoger varias pipas.

Se reciben detalles de los efectos causados por la inundación en los pueblos del partido de Chelva, ribereños del Turia.

Los daños materiales en ellos han sido muchos y, lo que es más triste, tampoco faltan las desgracias personales.

Las poblaciones principalmente damnificadas son Chelva, Calles, Chulilla, Gestalgar y Pedralva.

En Gestalgar las aguas produjeron el desplome de una casa, en cuyos escombros quedaron sepultadas dos niñas.

En Calles la corriente se llevó un molino, dentro del cual se hallaban dos hombres, que perecieron ahogados.

Puede decirse que de los efectos de la inundación, desde Chelva hasta la desembocadura del río, no se ha salvado pueblo alguno de los situados en ambas orillas.

Los daños ocasionados en las carreteras son muy importantes, y hay varios puentes destruidos ó resentidos de tal modo que se hace urgentísima su reparación.

Se han constituido en Valencia varias juntas para acudir en socorro de los inundados.

Ayer de madrugada descargó un furioso temporal sobre Alicante, inundando muchas casas.

En la cárcel entró el agua en tal cantidad, que los presos quedaron sumergidos en ella cerca de una vara, y hubo necesidad de ponerlos con gran premura en lugar seguro.

Por suerte no han ocurrido desgracias personales.

Del poblado de Villajoyosa se recibe noticia de que el temporal inundó los barrios bajos y ha causado en la fábrica de luz eléctrica daños de tanta consideración que ha quedado arrasada.

De los pueblos comarcanos empiezan á recibirse también noticias poco tranquilizadoras.

Comunican de Cabanes (Castellón) que en la noche del viernes se hundi6 media cúpula de la iglesia parroquial, y que la parte restante se cayó á las seis de la mañana de ayer.

No ha habido desgracias, merced á la circunstancia de la hora en que ocurrió el desprendimiento.

Lo ocurrido se atribuye á las fuertes lluvias.

Telegrafian de Barcelona, que en el Ampurdán las aguas produjeron daños considerables y que no llegaron á dicha capital los trenes de Valencia.

Se hace servicio únicamente de Tarragona.

Tampoco ha llegado el correo de Francia.

Comunica el gobernador de Tarragona que se hallan detenidos varios trenes por encontrarse interceptada la vía férrea, habiendo necesidad de hacer trasbordo.

Brigadas de obreros han salido inmediatamente para los sitios interrumpidos y se hallan trabajando con objeto de dejar expedita la vía.

Una gran águila, que mide ocho pies con las alas extendidas, quiso apoderarse en Far Rockaway, Long Island, de un niño de tres años, quedando cautiva antes de que pudiera remontarse con su presa.

Un jornalero observó que el águila daba vueltas á gran altura alrededor del niño, que jugaba en los alrededores de la finca en que vive con sus padres.

El ave descendió rápidamente, y hubiera clavado las garras en el niño, si el trabajador no lo hubiera protegido con su cuerpo, á tiempo que, atraído por sus

brutos, el padre del niño apareció en la puerta de la casa con un fusil.

Un certero disparo hizo rodar en tierra al ave; pero ésta no quedó más que aturdida, y al hacercársele los dos hombres se defendió con tal furor, que aquellos tuvieron que valerse de una red para apresarla.

La princesa Duong Chaor del Camboage, ha sido víctima de un robo de importancia.

Encontrándose la princesa el 2 de Septiembre de 1893 en la Casa de Salud del doctor Bauce, recibió la orden del gobierno para volver á Argelia á reunirse con su marido.

Al salir para dicha región compró el doctor Bauce á título de depósito y delante de varias personas, un cofrecito que encerraba joyas evaluadas en más de 100.000 francos.

La princesa reclamó después el cofrecito sin obtener contestación y últimamente al ser condenado el doctor á restituir las joyas se averiguó que estaban todas empeñadas.

El fiel depositario ha sido condenado á dos años de prisión.

A consecuencia de las últimas lluvias dice *El Ampurdanés*, de Figueras, es tanta la abundancia de aguas que cayeron en este país, que la totalidad de las pozos han experimentado una fuerte crecida, pocas veces vista.

El manantial que surte de agua la fuente pública que existe en la parte superior de la Rambla, es tan abundante, que á pesar de la que va en los caños del lavadero público y del matadero, hay sobrante que sale por encima de la indicada fuente, convirtiendo en arroyo una parte de la calle de la Placeta, hasta el sumidero situado frente la de la Portelia. Sin embargo, al objeto de evitar este derrame de agua en la vía pública, en la tarde de ayer se practicaron algunos trabajos.

TELÉGRAFO

(Servicio especial de «La Voz de la Provincia»)

En Palacio

Madrid 16, 3'25 tarde (núm. 3.038.)

Hoy han estado á la firma en el real palacio los ministros de Hacienda y Gobernación.

S. M. la Reina ha firmado varios asuntos puestos al despacho en el último Consejo que no tienen gran interés.

Sagasta.—Conferencias.—De Cuba

Madrid 16, 3'25 tarde (núm. 3.039.)

Llama mucho la atención las conferencias de Sagasta con los socialistas, pretestando el jefe de los liberales que accede al servicio obligatorio, cuando se sabe que esto no es verdad.

También conferenció con los jefes republicanos sobre el estado de Barcelona.

Las añagazas electorales que se descubren por parte de los liberales aumentan el pesimismo de Cuba.

Weyler.—Alarma.—Nombramiento

Madrid 16, 3'30 tarde (núm. 3.040.)

Dícese que Weyler irá á Filipinas á mandar el ejército de operaciones.

Los centros bursátiles están muy alarmados por las dificultades que se acarrea el gobierno.

Ha sido destinado á Cuba el general Pareja.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

á cargo de F. Delgado

SECCION DE ANUNCIOS

Tintorería y Quita-manchas de la Vda. de C. Polo é Hijo

Se limpian y tiñen en todos los colores toda clase de prendas, con arreglo á los últimos adelantos del arte. Especialidad en negros sólidos para lutos, sobre lanas y algodones. Casa especial e lavados á seco y quita-manchas al vapor.

Calle de Lanuza (antes San Martín), 30, HUESCA

COMESTIBLES Y GÉNEROS DEL PAÍS

EMILIO SAHUN

Ramiro el Monje, 33, esquina á la calle de Cuatro Reyes

NOTA DE PRECIOS

Grandioso surtido de todos los géneros; hay ultramarinos, también extranjeros.

Hay nuevos regalos que son caprichosos; todos muy variados, todos muy hermosos.

Para cocineros venir y probad; aquí todo es bueno, de gran calidad.

Garbanzos puramente castellanos, garantizando coadura, los hay de 9, 12, 14, 16 y 18 pesetas arroba.—Arroz valenciano de 5, 6, 7 y 8 pesetas arroba.—Azúcares habanos desde 0,80 pesetas en adelante. ¡Ojo, no dejarse engañar con la de remolacha!—Bacalao desde 0,90 pesetas kilo hasta 1,25 id.—Judías de León á 0,60 pesetas kilo.—Pastas para sopa á precios nunca conocidos.—Pastas para postre variadas á 3 pesetas kilo.—Conservas de todas clases á precios de fábrica.

Se acaba de recibir una gran remesa de higos, orejones, ciruelas, castañas, etc., á precios muy reducidos. También se ha recibido una segunda remesa de vajilla para regalo, que mis parroquianos podrán elegir el objeto que más les guste.

Esta casa tiene en especialidad sus chocolates elaborados á brazo, compuestos de abundantes cacao y productos alimenticios. También hay cafés tostados diariamente á 5 ptas. kilo.

VENTA

Se vende una finca, huerto y ortal, en el pueblo de Lupiñén; otra viña en el pueblo de Aisa, partido de Boltaña, en el monte llamado «El Plano», ésta fué de la casa de Bielsa; otras cuatro casas, dos pajares, dos corrales, un huerto y dos campos, éstos todos en el pueblo de Bolea; otras en Huesca, una casa en la costanilla de la Asunción, señalada con el número 7; un obrador con grande balsa, pozo, buenos cubiertos y un pajar grande, camino de Tierz; una casa, también en esta capital, calle de San Salvador, señalada con el número 6, de reciente construcción; en la misma del número 6 darán razón de todas estas fincas.

Traslado

Desde el día primero de Noviembre ha quedado nuevamente trasladado el comercio de ultramarinos de Miguel Caveró á la casa de Pedrós, frente al jardín del teatro y junto á donde estuvo establecido por espacio de 19 años.

En su nuevo establecimiento servirá como siempre á su numerosa clientela en la extensión de géneros que esta casa se dedica y que ya tiene anunciados algunos, con la puntualidad, economía y esmero de costumbre.

La Competidora

Pescados para mañana 17

Sardineta fresca.....	0,75	pesetas kilogramo
» catalana.....	0,90	»
Merluza fresca.....	1,50	»
Pescadilla.....	1,50	»

Y OTROS PESCADOS FINOS

Se esperan ostras de Boó.

Calle Nueva del Mercado, 5, Huesca

Banco Vitalicio de España

LA PREVISIÓN y el BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía de seguros sobre la vida reunidas

Capital social.....	Pesetas 15.000.000'
Reservas en 31 de Diciembre de 1896.....	» 9.233.968'05
Capitales asegurados en La Previsión y Banco Vitalicio de Cataluña.....	» 195.906.987'44
Pagado por trimestres, pólizas vencidas y otros conceptos hasta 31 de Diciembre de 1896.....	» 12.691.707'02

Cuantos individuos y familias en esta provincia deseen informes verbales ó escritos, prospectos y tarifas por operaciones que puedan interesarles en el Banco Vitalicio de España y suscribir seguros sobre la vida en alguna de las muy variadas combinaciones que comprende el mismo, pueden dirigirse ó personarse con dicho fin al

Sub-inspector en Huesca, Don Santos Acín Múlier.—Cortes, número 3, principal.

Se vende

Un carro para cuatro caballerías.—Dos jaulas de conejos.—Dos id. para tortolas.—Ordio de pienso y erdio y habas de simiente. Razón en la Administración de este periódico.

Farmacia de J. Rodellar

Vega. Armijo, 2.—Coso alto, 1 (esquina al porche)

Especialidades nacionales y extranjeras.—Aguas minero-medicinales.—Ortopedia.—Despacho esmerado.

Polvos antidiarréicos (llamados de Adahuesca), medicación eficaz para la curación de la anemia, clorosis (opilación), dismenorrea y en general para todos los estados patológicos dependientes de pobreza ó debilidad de la sangre.

Medicamento acreditado y de seguros resultados. Precio de la caja, 4,50 pesetas.

Pomada especial para curar las grietas ó cortes de los pechos, pesetas 1,50 tarro.

Pomada contra la sarna.—Curación rápida y segura sin necesidad de frotar todo el cuerpo.—Pesetas 1,50 tarro.

CONSULTA ESPECIAL

DE

ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zeldín Saure

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS

Harmoniums de Alexandre

RECONOCIDOS COMO LOS MEJORES

PIANOS, PIANOS, PIANOS

Instrumentos de música de todas clases

MÚSICA BARATISIMA

Juan Ayne, Fernando VII, 51, 53, y Coll, 23, Barcelona

Zapatillas y botas de gran abrigo

Se ha recibido grande y variado surtido en el establecimiento

Coso alto, 24, Huesca

Por cada una peseta de compra, se obtiene un billete para un buen regalo.

La Compañía Fabril "SINGER,"

Máquinas "SINGER," para coser

Por 2,50 pesetas semanales se adquiere este precioso mueble, el más útil para las familias.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio

Inmenso surtido en carretes de hilo y seda, agujas, piezas sueltas y aceite para las máquinas.

Agentes en casi todos los pueblos de la provincia

Sucursal en Huesca: Coso alto, número 10

Matilde Naude

Camisera y modista en blanco

Con el esmerado gusto y exactitud que tanto la ha acreditado, confecciona todo lo concerniente al ramo de camisería y toda clase de ropa blanca. También confecciona, ajustándose rigurosamente á la moda, faldones de cristianar, canastillas y equipos de novia, desde el más modesto al más fastuoso.

Coso alto, 54, 2.º

DEPENDIENTE

Se necesita uno con principios para un comercio de tejidos de esta capital. Informarán en esta Administración.